

让所有人都能迎接春天

起声波 Ultrasonic Wave

对于中国来说,有一个经济的冬天,一个无可回避的冬天,绝非人们的期望,但如果它是无可选择的,那么也不能说毫无意义。至少,这样一个冬天,会使人更加纯粹地把经济还原为经济问题,会让人更加清晰地体会到中国与世界的紧密联系,会让人更加清楚地看到国民消费的积极作用。

冬天了。这是一个天气季节,也越来越像是一个经济季节。作为一个天气季节,冬天相对短暂,而且运势是容易判断的。而作为一个经济季节,冬天会有多长,运势如何,却不是十分明朗。这不只是因为经济季节从来不是以两三个月为周期,还因为我们几乎没有人经历过如此凌厉的下挫走势。

对于很多人来说,承认经济正进入冬天,可能都是一个困难的事情。我们已经习惯了“欣欣向荣”、“蒸蒸日上”、“持续增长”等说法,而冬天、危机等词语似乎根本不会与我们有关系,这样的词语,不仅不是我们的现实,而且不是我们的属性。

近三十年间,除了上世纪80年代末90年代初,中国经济有过短期的相对低迷,何时不是凯歌高奏呢?而且那短暂的低迷,也要归因于人为因素的影响。而近60年来,中国人已经接受的一种观念,就是经济

成长是政治优越性的直接证明,因此,哪怕“国民经济到了崩溃的边缘”,我们听到的仍然是“到处莺歌燕舞,更有潺潺流水”,而经济危机只能是腐朽制度的派生物。

我想,这大概是因为判断冬天的来临会变得相当困难的原因。我已经看到,当民工返乡成潮时,有人在说这是产业升级的结果;当裁员变得越来越多时,有人在要求企业需要进行裁员申报。这些奇怪的做法,意味着什么呢?意味着企业倒闭被视为不光彩的信息,意味着民工返乡被解释为经济调整也就是说一种主动追求的结果,意味着普遍裁员被视为企业不正当的行为。

当然,我还注意到,当国际金融危机发生时,有人在说“中国实体经济不受影响”、“中国一枝独秀”、“中国救世界”等乐观无比的预测。但是,很快,我也看到人们不得不接受现实,在国际经济秩序面临巨大颠簸的情况下,没有太大

影响,实体不受影响、一枝独秀、救世界等话语,转到“应对经济下滑”上来。

实事求是地说,中国经济正在面临冬天。承认这一点,需要的不是经济勇气,而是政治勇气。就经济本身来说,下降周期的出现已是人所共见。这个人所共见的事实,之所以不被人所共知地表达,不过是一种政治上的担心而已,因为经济增长历来被视为成就、合法性和优越性的集中体现,因为经济增长已被视为解决一切问题的信心之所在,所以承认经济不振就牵动敏感的政治神经。

但是,如果没有承认冬天来临的勇气,又何以去面对可能更加严峻的现实呢?当中国经济的产出已经很大程度上依赖国际市场时,把一场国际危机说得与中国经济发展没有太大关系,显然没有说服力。这是全球经济的冬天,中国必然在其中,从这一点来说,中国经济的冬天是外生性的。但内需不

振已是中国的一个重大问题,从这一点来说,中国经济的冬天也是内生性的。

对于中国来说,有一个经济的冬天,一个无可回避的冬天,绝非人们的期望,但如果它是无可选择的,那么也不能说毫无意义。至少,这样一个冬天,会使人更加纯粹地把经济还原为经济问题,会让人更加清晰地体会到中国与世界的紧密联系,会让人更加清楚地看到国民消费的积极作用。

冬天正在到来。各国不约而同的救市、全球首脑的专题聚会都使人看到问题的严重程度,国际大公司的倒闭、裁员使人感受到凉意,国际能源和原材料价格迅速下挫使人看到了冬天不是一个很短的时间。中国经济政策的基本面在调整,巨大的投入计划,财政和货币政策连续出台,以及民生层面的一系列保障措施紧急启动,显示了国家对经济态势的判断。在微观层面,各类企业同时面临生存问题,就业形势更

加严峻,新的经济机会减少,人们的消费信心受挫,寒意之重,人人都在感受。

在冬天里,依然可以展望春天的温暖,甚至夏天的火热。对中国来说,工业化、城市化仍然是没有完结的过程,同时置身于信息化发展之中,仅此,经济发展就必然是长期的过程,丧失信心是不必要的。

但在冬天里,更紧迫的是度过艰难。在寒冬里,你离温室可能只有一米远,但这一米远却可能是一个永恒的距离。对度过艰难来说,最重要的是不要让人倒在离温室一米远的地方。企业可以倒闭,人不可以倒毙。经济政策的调整很重要,但社会政策的调整可能更加重要。让所有人都能够迎接春天,这就是冬天里最大的善。

刘洪波
本报特约评论员

直接引语

Direct Quotation

“谁说金融海啸来了,我看已经过去了。”

——春晚最喜爱的节目冠名卖出了7099万元,面对如此喜人的招标结果,央视女主持王小骞脱口而出。

“让政府拿钱出来救市不现实。”

——广东省长黄华华表示要加快经济适用房的建设。

“媒体的话不能全信,要做分析,要看是‘三元’媒体还是‘三鹿’媒体。”

——有媒体说易中天重返《百家讲坛》是救市,易中天加以否认。

“你以为你是谁啊,你以为你能改变世界?不自量力的家伙!”

——周正龙案二审结束后,打“虎”人士郝劲松收到的一条挑衅性短信。

“百姓拒绝巴黎香水。”

——消费者代表穿着印有这样字样的T恤,参加郑州市天然气销售价格调整听证会。

“中国金融体系也充满泡沫。”

——著名经济学家吴敬琏在北京国际金融论坛上表示中国在世界金融危机中不可能独善其身。

“我们向馒头起誓:忠于馒头,爱惜粮食……”

——300名河南大学学生对着馒头宣誓,称“每一个馒头都值得尊重”。

“凡新购买玉兰苑住房的业主将有机会获得一份适合的工作岗位”。

——上海一地产商促销推新招:买房送工作。

“赵忠祥这三个字在中国人民心里是有分量的。”

——赵忠祥近日表示不怕媒体八卦到他身上,他“毁不了”。

“根据字数来确定费用,一般2万字稿件要3万块钱。”

——《报告文学》杂志一编辑向假扮成“顾客”的记者透露其用稿标准。



“冬天到了,春天还会远吗?”

英国诗人雪莱的这句诗,曾温暖鼓励了无数身处逆境的人。温家宝总理日前在珠三角考察时,以此激励遭受国际金融危机冲击的企业,意味深长,情暖人心。图为温家宝在珠三角考察时与车间工人交谈

新华社记者 姚大伟 摄

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“这实在是日本的耻辱。”
——日本卡通大师宫崎骏抨击日本首相麻生太郎看漫画的嗜好,他认为不良漫画剥夺了孩子们纯朴的童年。

“我们有两种不同的观察世界的方法,但不能说一种方法比另外一种更好。”

——美国劳工部长赵小兰分析中美文化的异同。

“我一直为如何扮演好‘法国第一夫人’这个角色而苦恼。”
——法国总统萨科齐的妻子布吕尼感叹“第一夫人”不好当。

“巴难民没有返回以色列的权利。”

——以色列外交部长利夫尼表示,国际社会必须接受以色列作为一个犹太国度存在的事实。

“我们将尽一切努力,使过去曾在俄罗斯发生过的崩溃不再重演。”

——俄罗斯总理普京誓言将防止1991年和1998年那样的经济危机再度发生。

“你到购物中心去走一圈,顾客们看上去就像是行尸走肉,他们人人在那里,但却魂不守舍。”

——美国零售业分析师丹尼尔·莫里斯描述经济危机中的美国购物中心。

“报纸将始终存在下去。”
——媒体大亨默多克驳斥报纸行将就木的说法。

“奥巴马在波兰也有亲戚,他的祖父属食人族,曾吃掉过一名波兰传教士。”

——波兰外交部长拉德克·斯考斯基嘲笑美国新当选总统奥巴马是食人族后裔。

“既然你有时间给巴基斯坦打电话,为什么不给印度打呢?”
——一名印度裔美国演员质疑美国当选总统奥巴马。

“我自己知道未来生命将要发生的一切,但我不知道为什么。”
——英国科学大臣德雷森表示自己预知未来的“第六感”。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“他弄点假材料来忽悠你,你也不知道,所以监督非常有必要。”
——孟非认为公民要对政府公开的信息进行监督。

孟非
南京零距离



“让降价来得更猛烈些吧,房价降了,市场肯定比现在繁荣。”
——马斌对房价的下跌鼓与呼。

马斌
马斌读报



“他完全可以不去检查,他检查那是勤奋,他不检查那是本分。”
——卫生监督部门对一次性消毒餐具不闻不问的态度,让老吴无奈地说起了反话。

吴晓平
听我韶韶



“为什么非要等到那个雨点打到头上才知道那个伞的重要呢?”
——东升对有关管理部门在确定“锦绣坊”是否是违法建筑上的不作为表示不满。

东升
东升工作室